

中纪委官方网站推出“忏悔录”的全新栏目引关注

落马官员忏悔录被列入反腐“任务清单”

近日，中纪委官方网站推出“忏悔录”的全新栏目，刊载官员悔过书，起到“沉重的忏悔、深刻的警醒”作用。这项举措引发社会关注。

目前，中纪委已汇编十八大以来被查处严重违纪违法中管干部的忏悔录。今年1月，十八届中央纪委五次全会工作报告列出了2015年党风廉政建设和反腐败“任务清单”，其中包括：对被立案审查的党员干部，对照自己理想信念的动摇和违纪违法的事实，写出忏悔录，自悔自新，警示他人。

“新华视点”记者对多名落马官员的悔过书进行了梳理和跟踪采访。

在中纪委网站“忏悔录”栏目中，江苏省徐州市政协原副主席张引、辽宁广播电视台原台长史联文二人的忏悔书先后被刊载。回顾个人经历、反思贪腐原因，是这两名厅级干部忏悔的主要内容。同时，与忏悔书配合的反思报道，披露了“滥发索要奖金”“影视业潜规则”等细节，让读者感到震惊和唏嘘。

从上世纪末江西省副省长胡长清反省的悔过书，到安徽省副省长倪发科剖析“玉”与“欲”的忏悔陈述，以及湖南株洲一名处级干部对落马文采斐然的反思，形形色色的各类悔过书成为落马官员交代违法犯罪问题，表明认罪态度的重要材料。

记者多方采访了解到，官员写悔过书，主要集中在纪委双规、反贪侦查、法庭陈述、监狱服刑等时期。尤其是在纪委双规或反贪侦查期间，这些官员在短时间内，面临从台上光鲜到仓皇落马的巨大人生反差，不少人会选择以悔过书的方式系统交代违纪违法问题。

心态一——尘埃落定后的彻底解脱。

有检察系统内部工作人员介绍，不少贪腐官员在多年受贿敛财的过程中常常提心吊胆，害怕被调查落网，惶惶

一些受访的司法业内人士和专家介绍，贪腐官员在接受调查或者入狱改造期间，纷纷选择写“悔过书”的重要动因，是由于在司法实践中，“悔罪”可作为判决时从轻量刑和减刑表扬加分的考虑情节。

全国法院从2014年起实施的《关于常见犯罪的量刑指导意见》中明确，对于当庭自愿认罪的，根据犯罪的性质、罪行的轻重、认罪程度以及悔罪表现等情况，可以减少基准刑的10%以下。

湖北省法院系统一位法官表示，官员若在双规或者司法调查过程中写“悔

忏悔书主要分三大类型，常见“四要素”

西南政法大学教授陈步雷说，综合林林总总的官员悔过书来看，交代问题、剖析动机、反省告诫、提出诉求，往往是悔过书、忏悔录内容中常见的“四要素”。由于官员是抱着系统梳理自身问题而写的文字材料，因此，悔过书在锁定违法犯罪证据、反思官员贪腐动机等方面，都具有重要参考价值。

记者梳理一批官员悔过书发现，贪官们回顾首次收受他人财物，及至后来发展成违法犯罪的全过程，总结原因主

要包括：自身放松政治理论学习、长期不能接受监督、忽视了世界观改造、没有加强廉政修养等。按照作者的核心心理诉求，悔过书主要分为三种类型：

——博取同情型。安徽省委原副书记王昭耀曾忏悔道：“我家祖祖辈辈是农民，我是农民的儿子”；贪污受贿被判死刑的浙江杭州原副市长许迈永在悔过书中称，“我16岁高中毕业后参加农业生产劳动，起早摸黑，蚂蚁蚊子叮咬，劳动一天也只有几角钱”。

——高调表功型。一些官员在忏悔书中会着重描述“辉煌业绩”，展示“功臣犯错”的形象。原铁道部副总工程师张曙光在忏悔书中说道，“我们上百万个工

厂，几千名工程师，几万名职工干了整整7年，形成了中国自己的高速铁路体系”；史联文也在忏悔书中高调表功，“做了很多前人没有做成的大事”“辽宁广播电视台的改革成为全国同行业的一面旗帜”。

——告诫建议型。还有一些官员

在悔过书中，主动将自己当反面教材，并结合堕落经历，提出建议告诫后人。倪发科在悔过时告诫“身边工作过的同志”，“慎独、慎行、慎交，要以我为鉴，不要让我的悲剧在他们身上重演”；史联文则在忏悔录中，从干部使用、与商人打交道、注意圆滑人、对待身边人四个方面，对相同类领导提出建议。

从台上光鲜到仓皇落马，官员写悔过书三大心态

不可终日。因此，当真正接受调查时反倒因“尘埃落定”而获得平静。这类官员往往通过写忏悔书，将违纪违法问题一股脑说清楚。

根据公开披露的信息，江苏省启东经济开发区原管委会主任沈和新贪污受贿金额超过1200万元。他在检察机关立案侦查期间，不仅主动供述检察机关未掌握

的犯罪事实，还在悔过书中写道：从受贿至案发的8年多时间里，他一直生活在不平静、不安稳中，听到别人被组织喊去谈话，心里就发寒，“被查处后，心情反倒轻松了一些”。

心态二——排解惶恐争取尽早解脱。

一位基层纪委干部介绍，在办案期间，落马官员除了需要接受询问和调

查，大量时间处于高度紧张或空虚之中。一些人就会借助写悔过书，系统回忆和梳理其违法问题和心态，争取交代清楚，尽早解脱。

心态三——心存侥幸企求网开一面。

还有一些落马官员心存侥幸，在悔过书中内容避重就轻，企图让组织网开一面，给予宽大处理避免进入司

书”，对所犯罪行进行承认和反省，对于最终减轻量刑会起到积极作用。

悔过书的公开警示教育功能作用，在纪检系统也一直备受重视。十八届中央纪委第五次全会工作报告中提出，将对被立案审查的党员干部，“对照自己理想信念的动摇和违纪违法的事实，写出忏悔录”，列入2015年的工作任务，且提出要深入剖析十八大以来查处的典型案例，用好用活反面教材，发挥

警示、震慑和教育作用。

“用好忏悔录这个反面教材，通过被立案审查的党员干部自悔自新，现身说法，将起到警示他人的作用。”中央纪委研究室理论研究处处长苏静说。

江苏省委在巡视整改情况通报中提及，在省委常委会印发十八大以来被查处的13名省管干部悔过书，以案明纪，引导领导干部引以为鉴、吸取教训。云南彝良检察机关收集整理89份《悔过

书》，并结合悔过书内容在当地开展预防职务犯罪讲座。

安徽省一位基层官员表示，每次看到官员的悔过书，都会不自觉地对照一下，因为很多“悔过书”反映的很多情况都是在工作中容易遇到的，“例子很具体，很容易类比，对公职人员具有很强的警示作用”。

国家行政学院法学部教授杨小军表示，判断官员是否确切悔过，除悔过

书外，更应看重其悔过行为是否确切、深刻，是否真正深入反省“触及灵魂”。在减刑的驱使下，有些官员将“悔过书”仅仅当成逐利之举，产生八股化、空洞化之风，甚至出现公然抄袭等现象。这种“投机性悔过”需要甄别和警惕。

清华大学公共管理学院教授、廉政与治理研究中心主任程文浩说，从预防腐败的角度来看，有关方面从落马官员心路中总结以其权谋私所利用的制度缺陷和漏洞，提出针对性的改进建议，对于从根本上反腐具有实际意义。

(据新华社北京3月24日电)

河南省工商联原副主席

王华“涉黑案”一审开庭

新华社郑州3月24日新媒体专电

(“新华视点”记者郭久辉、李丽静)3月

24日，河南省鹤壁市中级人民法院一

审公开庭审审理被告王华等19人涉

嫌组织、领导、参加黑社会性质组织、放火、

开设赌场、故意伤害等11宗罪案件。

王华案之所以备受关注，一方面

是涉及人员多、案情复杂、查办过程艰难，

另一方面原因是，王华案发前曾担任过

鹤河市政协常委、鹤河市工商联副主

席、河南省工商联副主席等职。

巨额经济利益。该组织采取暴力、威胁

或者其他手段，实施了放火、赌博、开

设赌场、故意伤害、寻衅滋事、敲诈勒索、

非法拘禁等一系列违法犯罪活动，欺压、

残害群众，严重破坏了漯河市的经

济和社会生活秩序。

起诉书中列明，以王华为首的19名

被告人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质

组织，放火，赌博，开设赌场，故意伤害，

寻衅滋事，敲诈勒索，破坏生产经营，交

通肇事，包庇，窝藏等共11宗罪。涉及

事件及情节达数十件。

团伙中有公职人员

3月24日9时庭审开始，王华等19名被告人出庭受审。19人中，除了多名有前科的人员外，还有在地方政府任职的公职人员。

庭审中，法庭就起诉书指控的事实依照法定程序进行了法庭调查，公诉机关就起诉书指控的犯罪事实对被告人进行了询问，各被告人的辩护人及被害人的诉讼代理人均出庭参加了诉讼。庭审

预计将进行7天。

据相关资料，现年58岁的王华，又名王银华，早年就曾多次违法犯罪被判处有期徒刑和劳动教养。1993年刑满释放后，王华网罗狱中结识的“狱友”和社会闲散人员，结成以他为首的黑社会性质组织，该团伙长期在地方盘踞、为非作歹，民愤极大。仅起诉书案中列出的轻伤以上的受害人达20余人。

曾指使骨干纵火致死2人

1998年10月18日凌晨，漯河老街一家金店“觉醒商行”被人纵火，在店铺内熟睡的宛振宇、孙云兰夫妇窒息死亡，多种线索指向因拖欠宛振宇债务而积有深怨的王华。由于王华及其组织在漯河当地盘踞多年，关系盘根错节，该案一直未破。

在公安部门打黑办的指挥下，河南省公安厅打黑办直接参与该案侦办，查明该案是王华指使其团伙骨干孙培国、孙培超和苗会菊所为，于2013年1月6日以涉嫌纵火将王华抓获。

24日上午9时50分，犯罪嫌疑人李某在宝鸡市被抓获。经审实，犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。

3月24日，在陕西省高陵县马家湾派出所，犯罪嫌疑人李某(中)接受讯问。

当日，陕西省西安市公安局发布消息称，3月14日晚发生在西安市高陵县的一家三口被害案告破，犯罪嫌疑人被押解回西安。

据警方介绍，3月15日19时10分，高陵县公安局马家湾派出所接到群众举报，王某某一家庭三口在家中遇害。接到报案后，公安机关立即组成专案组展开现场勘查。当晚，警方在西安市北郊南康村发现抛尸现场。经侦查，专案组确定李某有重大作案嫌疑，随即安排警力，赴陕西省内外多地对其开展缉捕工作。

24日上午9时50分，犯罪嫌疑人李某在宝鸡市被抓获。经审实，犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。

(新华社记者 丁海涛 摄)

3月24日，在陕西省高陵县马家湾派出所，犯罪嫌疑人李某(中)接受讯问。

当日，陕西省西安市公安局发布消息称，3月14日晚发生在西安市高陵县的一家三口被害案告破，犯罪嫌疑人被押解回西安。

据警方介绍，3月15日19时10分，高陵县公安局马家湾派出所接到群众举报，王某某一家庭三口在家中遇害。接到报案后，公安机关立即组成专案组展开现场勘查。当晚，警方在西安市北郊南康村发现抛尸现场。经侦查，专案组确定李某有重大作案嫌疑，随即安排警力，赴陕西省内外多地对其开展缉捕工作。

24日上午9时50分，犯罪嫌疑人李某在宝鸡市被抓获。经审实，犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。

(新华社记者 丁海涛 摄)



兰考：黄河滩区建起光伏电站

这是河南兰考县谷营乡黄河滩区建成的光伏电站(3月23日摄)。

目前，在河南兰考县谷营乡黄河滩区，已建成200MW光伏电站，预计年发电量约2.6亿度。据介绍，兰考县规划建设一期光伏电站工程500MW，其余300MW预计将于2015年底完成主体工程建设。

新华社记者 李安 摄

北京打击“分虫”： 开别人车被记分 需当事人到执法窗口处理

据新华社北京3月24日专电 (记者卢国强)从3月28日起，北京交管部门将对非现场违法行为进行调整，驾驶员将不能通过银行自助处理流程进行调整，驾驶员将不能通过银行自助处理渠道处理非自己名下机动车的记分违法行为，以此遏制买卖驾驶证记分的“分虫”。

北京市公安交管局负责人介绍，自助处理流程调整后，通过银行自助渠道(查询缴费机、网上银行)只能处理机动车“车主本人的所有违法行”和“非车主本人的无记分违法行为”，对于“非车主本人的记分违法行为”，需当事人到各交通大队执法站窗口进行处理。

《糖尿病足病规范化诊疗手册》问世 填补我国糖尿病足病防治空白

据新华社北京3月24日专电 中国1亿多的糖尿病患者，占世界糖尿病人数的30%。而糖尿病足病是糖尿病目前最严重而且是治疗费用最高的一个慢性并发症。面对糖尿病足患者增多给卫生保健事业带来的严峻挑战，由中华医学会糖尿病学分会糖尿病足与周围血管病学组负责撰写的《糖尿病足病规范化诊疗手册》新近问世，该书对规范基层医务工作者糖尿病足病诊疗、防治具有较强的指导作用，填补了我国基层糖尿病足防治领域的空白。

“我国是糖尿病足病发生的大国，《手册》的出版，就是要唤醒基层医务工作者、患者和社会对糖尿病防治的重要性认识。”中山大学附属第三医院、中华医学会糖尿病学分会主任委员翁建平教授介绍，大约20%的糖尿病患者一生中间会发生足溃疡，糖尿病足已经成为糖尿病住院患者中慢性溃疡的最主要原因，截肢后5年死亡率比例高。

浙江一保安遇车祸去世 捐献器官有望救助7人

据新华社杭州3月24日专电 (张璇、周竟)48岁的浙江德清县保安李跃平日前遭受严重车祸，23日走完了人生的最后一天，按照他生前签署的捐献人体器官的协议，他的心、肝、肺、角膜等器官将移植，将有望救助7人。

据了解，李跃平是浙江省第二例生前志愿登记、生后捐献人体器官的志愿者。一年前，他曾签下捐献同意书。“没想到，今年就遭遇了车祸。”李跃平的亲属惋惜不已。

李跃平生前是一名保安。3月20日早上，他在上班路上不幸遭遇车祸，脑干严重损伤，从德清县人民医院转入浙江省人民医院进行救治。3月22日零点，他被初步判定为脑死亡，3月23日中午，医院又对他进行了一次专家诊断，正式判定为脑死亡，符合器官捐献条件。

3月23日傍晚，家属向李跃平进行了告别，随后医生获取了他的心、肝、肺、角膜等器官，这些器官将帮助全国各地的7人获得新生。



2015第12届海南国际汽车展览会

Hainan International Automotive Exhibition

车展现场老总签售

低到你尖叫

第一重礼
奥迪A4/A6
家族礼

第二重礼
奥迪Q系
惊喜礼



更多总经理签售车型关注车圈

- MG6 1.8T手动豪华版，原价13.98万元直降1.8万元，限1台
- 轩逸限量10台优惠超万元
- 帝豪EC7 1.8L手动双燃料CNG豪华型原价9.28万元直降1.2万元，限3台
- 传祺GA3手动版，原价7.58万元直降1.5万元，限2台